
００５号

２０１7年
９月２９日

平成２９年８月１４日（月）、津軽白神湖に水没していた目屋ダムの天端が出現しました。目屋

ダムは、昨年６月に津軽ダムの試験湛水終了後の貯水位低下時に顔を出しましたが、その後はダム

湖に沈んでいました。平成29年度は、4月以降雨らしい雨が降らない空梅雨の状況とな

り、ダム湖の水位もそれに比例するかのように低下していき、とうとう目屋ダムの

天端が顔をあらわしました。目屋ダムの天端が見えた状況での津軽ダムの貯水率は

約30％ですが、目屋ダムとして見れば、「満杯」になる訳です。この約４ヶ月間、

降雨が少ない状況の中でも津軽ダムの完成により岩木川へ安定的な水量を供給し続

けることができたことから、津軽ダムは津軽地域で水不足による影響が出ることを

防ぐ効果を発揮できたものと思います。

目屋ダムの出現した時期がお盆期間とも重なり、駐車場が満杯になる程

の見学者が津軽ダムを訪れ、再び現れた目屋ダムの天端を見ては、歓声が

あがっていました。

▲津軽白神湖の水位低下により出現した目屋ダム天端（手前が「目屋ダム」。奥が「津軽ダム」▲
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平成２９年８月２１日撮影
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天候にも恵まれた8月19日（土）、虹の湖公園にて今年で5回目となる虹の湖ロックフェス、通称
『虹ロック』が開催され、県内外22組のバンドグループが夏の虹の湖で演奏しました。

会場には老若男女問わずたくさんの来場があり、各バンドの演奏に大いに盛り上がるとともに、
会場内の出店で食事や買い物をしながら、夏のひとときを楽しんでいるようでした。

浅瀬石川ダムでは、先の『虹の湖デュアスロン』や『ダム湖ふれあいデー』、そして
今回の『虹ロック』など、ダム湖やその近辺でのイベントを楽しく、そして安全に行え
るように管理していきますが、利用される方もゴミの投げ捨てなど「しない・させない」
ようご協力お願いします。

♪会場も一体となり盛り上がりました♪

１０月２１日（土）に、『浅瀬石川ダム・秋の特別見学会』
を開催します。夏の特別見学会とはまた違ったダムの表情を見
ることができますので、紅葉狩りと一緒にダムを見学してはい
かがでしょうか！？

◆見学ルート 堤体→堤体内・船上巡視→管理所操作室
（悪天候の場合は変更になることがあります）

◆時 間 午前の部：１０時～１１時３０分
午後の部：１３時３０分～１５時

◆集合場所 ダム資料館
◆募集人員 １回最大１６名

（定員に達し次第、受付を終了します）
◆参加申込 HPに掲載しますので、そちらから申し込みを

お願いします。

◆お問合せ 【浅瀬石川ダム管理支所】
電話０１７２－５４－８７８２

♪にゃんごすたーも参加！♪

▲普段見られない箇所も見学できます
（昨年度の見学会）

（２） 岩木川ダム統管だより

ぜひ、
ご参加ください

浅瀬石川ダムキャラクター

あっちゃんとパパ

浅瀬石川ダムキャラクター
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▲『コンジット予備ゲート」の役割について説明▲▲水面から約20ｍの高さでの設備点検。スリルあり！？▲

（３）岩木川ダム統管だより

平成29年９月６日（水）津軽ダム放流設備の定期点検が有り、「取水塔」と「コンジット予

備ゲート」の点検に同行してきました。案内は、岩渕保全対策官にして頂き、普段は入れないダ

ム天端から入るコンジット予備ゲートの操作室や、垂直な梯子を降りての点検を間近で見ました。

職員自らが大きいボルトを緩め、点検しているのを見て、純粋に「大変な仕事だなあ」と思いま

した。案内して頂いた岩渕保全対策官は「いつ発生するかわからない出水などに備えて、ダムの

安全・安心のためには日頃からの点検・整備が重要であり、大変な仕事だけれどもやりがいがあ

る」と言っていました。私も今回、機械設備点検に同行し、これからは、いつもとは違う視点で

ダムを見てみようと思いました。

（期間業務職員：土谷）

▲取水塔内部でのメンテナンスに関する説明▲ ▲『ダムの天端』に入り口出現！？▲



（４） 岩木川ダム統管だより

国土交通省 東北地方整備局

岩木川ダム統合管理事務所

編集・発行

〒036-1422
青森県中津軽郡西目屋村大字居森平字

寒沢138-2
TEL 0172‐85‐3035
FAX 0172‐85‐3061

岩木川ダム統合管理事務所
ホームページアドレス
http://www.thr.milt.go.jp/iwakito/

★ 編 集 後 記 ★
すっかり秋めいた季節になりました。一年の中で一番過ご

しやすい季節です。これから白神山地の木々も色づきはじめ

10月の下旬頃からは、上流の美山湖パークは紅葉が見頃にな

ります。秋の燃えるような紅葉、津軽白神湖、津軽ダムの圧

倒的存在感の融合した景色を是非、見に来てください。

浅瀬石川ダムも、みちのくの小京都と名高い「中野もみじ

山」の紅葉とコラボしてのライトアップは一見の価値ありで

す。併せて足を運んでみてはいかがですか？（船水）

平成29年９月１日（金）岩木川ダム統合管理事務所総合防災訓練が実施されました。統

合管理されて初めての訓練であり、浅瀬石川ダムと津軽ダムの２つのダムの災害時における

“情報連絡体制”及び“状況把握”が円滑におこなえるかが重要なポイントになりました。

訓練は事務所管内で震度６弱の揺れを観測したとの想定で災害対策支部が設置され、職員

及び家族の安否確認、防災広報、管理施設点検、応急復旧、防災エキスパート出動要請など

実践さながらの緊張感のもとに訓練が実施されました。

▲支部での被災状況箇所の確認。対応方針の検討▲ ▲時系列に状況をホワイトボードに書きます▲

【告知情報： のライトアップ】
浅瀬石川ダム・津軽ダムをライトアップする予定です。

期間については、確定しましたら、ホームページ等でお知

らせしますので、こまめにチェックしてみてくださいね。

※画像はイメージです！
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